

Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение  
средняя общеобразовательная школа №2 п.г.т. Суходол муниципальный  
район Сергиевский Самарской области

Международный интернет-конкурс «Страницы семейной славы» -2020

Номинация  
Старшая группа

«ЭХ, ДОРОГИ, ПЫЛЬ ДА ТУМАН...»

Автор: Соболева Полина, ученица 9-а класса  
ГБОУ СОШ №2 п.г.т.Суходол Сергиевского района  
Самарской области  
Учитель: Попова Татьяна Васильевна,  
учитель русского языка и литературы  
ГБОУ СОШ №2 п.г.т. Суходол Сергиевского района  
Самарской области

Каждый год в нашей стране отмечаются юбилеи знаменитых писателей, спортсменов, полководцев. Столетний юбилей моего прадедушки, Елфимова Антона Михайловича, прошел незаметно. Он один из многих простых воинов, участников Великой Отечественной войны, защитивших страну от рабства. Я родилась в 2005 году и своего прадеда, конечно, не помню. Он прожил очень большую жизнь - 91 год. Его не стало, когда мне было три года. Сейчас мне 13 лет, и я часто разбираю фотографии и документы в бабушкином шкафу. Мне интересно узнавать истории своих родственников. В этот раз достала большую толстую папку. «Бабуля, что здесь?» – спросила я. «Здесь лежат дорогие для нашей семьи реликвии, документы моего отца», - дрогнувшим голосом сказала она. «Давай посмотрим», - попросила. «Я рада, что ты, Полюшка, заинтересовалась судьбой своего прадеда, - сказала она и продолжила: Всю жизнь мой отец работал водителем. Он так любил свою профессию, очень ей гордился.

Родился Антон Михайлович в 1917 году в селе Кандабулак Сергиевского района Куйбышевской области в крестьянской семье. Отслужив в 1939 году в армии, он вернулся на родину и отправился в село Сергиевск в профессиональное училище учиться на шофера. В те времена шофер на селе – профессия уважаемая. Завидный жених вернулся домой, взял в жены красавицу из соседнего села Малиновка. Как раз перед войной, первого января 1941 года, состоялась свадьба. О самом заветном мечтали молодые!..

22 июня 1941 года голос Левитана прозвучал во всех городах и селах, деревнях и аулах Советского Союза: «Сегодня, в 4 часа утра, без объявления войны Германия перешла границы Советского Союза! Война!» Все, кому исполнилось 18 лет, отправлялись на фронт защищать страну. Антон Михайлович идет добровольцем. В июне 1941 года он прибыл в село Глотовка Ульяновской области на учения. А в сентябре 1941 года был отправлен на фронт, прикреплен к 1505-ому Сегедскому Краснознаменному орденов А.Невского и А. Суворова самоходно-артиллерийскому полку.

Дорого, дороги... Сутками не выходил из машины. Чтобы не уснуть, солдат в кабине грузовика (их называли полуторками), около дверцы, привязывал пустой котелок. На любом повороте и рытвине он стучал по голове и не давал спать. Крестьянская смекалка не раз выручала Антона Михайловича в годы войны. Сержант Елфимов в полку был на хорошем счету. Командование, оценив исполнительность, уверенность в своих знаниях и силах, назначило его заместителем командира взвода автополка».

Бабушка замолчала, мы перебираем пожелтевшие бумаги, наградные листы. Это благодарности от правительства, наградные книжечки за военные медали: «За отвагу», «За боевые заслуги», «За победу над Германией», медаль Жукова. На сайте «Подвиг народа» прочитали описание подвигов моего прадеда за полученные им награды. Вот одно из них: «21 - 24.12.1944 год. г. Петтенд. А.М.Елфимов при прорыве укреплений полосы противника к Будапешту обеспечил бесперебойное снабжение батареи боеприпасами. Затушил два ящика боеприпасов снарядов, загоревшихся от разорвавшегося рядом снаряда противника. Рискуя жизнью, под сильным минометным огнем противника, отбуксировал подбитую машину с поля боя и восстановил ее». Читая эти строки, испытываю неподдельное волнение. Его могли убить в любую минуту! Пуля никого не щадила! Сколько пришлось пережить моему деду! «Эх, дорожка фронтовая!» Молодость, задор помогали в этих ситуациях выжить. Воевал прадедушка до мая 1945 года, дошел до Берлина, расписался на рейхстаге.

Песня фронтовых водителей, написанная после окончания Великой Отечественной войны, была у прадеда любимой:

Через горы, реки и долины,  
Сквозь пургу, огонь и черный дым  
Мы вели машины, объезжая мины,  
По путям-дорогам фронтовым.

Ее часто пел он со своими товарищами, вспоминая трудные годы войны. Только с ними Антон Михайлович мог откровенно говорить о тяжелых дорогах.

Вернувшись с фронта, приехал солдат с семьей в поселок Сургут и стал работать водителем автотранспортного предприятия. Здесь так же, как и на войне, он работал добросовестно, честно. Свой ЗИЛ-130 содержал в порядке, вовремя ремонтировал. В семейном архиве хранятся номера районной газеты «Сельская трибуна», в них несколько раз публиковались статьи о моем прадедушке. Теплые слова приятно читать: «Более четверти века трудится Антон Михайлович Елфимов в нашем коллективе. За годы работы в АТП он наездил более полутора миллионов километров, перевез более двух миллионов тонн груза. А сколько зерна перевезено им за годы работы!.. Человек большой души, бывший фронтовик, Антон Михайлович принес в нашу жизнь тепло, уют и радость». Такие уважительные слова для меня, его правнучки, очень значительны. Его жизнь – пример достойного служения своей профессии, людям, стране. Хочу, чтобы и моя дорога жизни была такой же, как у деда.

Людей, видевших войну своими глазами, становится все меньше и меньше. Мне повезло. В моей семье много воспоминаний об этих событиях. Мой прадедушка, Антон Михайлович Елфимов, простой водитель, настоящий герой Великой Отечественной войны.